



# Казанская Жизнь

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 62 (7911)

ЧЕТВЕРГ, 12 ИЮНЯ

1997 ГОДА

## Корма—забота общая

### Дело на стадии начала, надо спешить

— Подготовка к сенокосу в хозяйстве только на стадии начала, — откровенно признался в нашем разговоре директор КСП имени Калинина В. Г. Хаббин, — по-моему, как и в прошлом году, заготовим сена в достатке, хотя трудностей сегодня больше.

Действительно, завершив весенне-полевые работы, механизаторы хозяйства взялись за ремонт сенокосильной техники. Хозяйство обладает в основном сеяными угодьями, и потому нагрузка выпадает на комбайны с жатками. Сейчас их готовят 5 единиц, а также 4 сеноподборщика.

— Всего нам предстоит заготовить в пределах 9 тысяч центнеров сена для общественного скота,

— говорит агроном Ю. Хаббин, — для чего имеем 430 гектаров многолетних трав, в том числе 355 гектаров на поливном участке, а также ныне посеяно 290 гектаров однолетних трав. С задачей должны справиться, тем более виды на урожай неплохие.

Надо особо отметить, что предприятием в этом году хорошо организована работа на поливном участке. Здесь выращиваются многолетние травы, люцерна, костер и эспарцет. Оператор поливных установок «Фрегат» Ринат Давлетбаев, слесари насосной станции Раис Кульсинбаев и Булат Бикбов провели первый полив всей площади. Сразу заметно, что травы пошли в рост.

— Здесь работает три агрегата «Фрегат», — рассказывает Р. Давлетбаев, — вода поступает от совместной с КСП «Красный доброволец» насосной станции бесперебойно. Полив организовали с 5 часов вечера до 8 часов утра, так как в такую жаркую погоду большое испарение воды. Это дает неплохие результаты!

Они не первый год работают на поливном участке, дело свое знают неплохо. В прошлом году получили неплохой урожай сена. А нынче есть, конечно, определенные проблемы с нехваткой запчастей, которые стараются решать оперативно. И еще настроение поливальщиков омрачено тем, что они не получили зарплату за прошлый год.

А в целом работа у них спорится и они уверены, что задачу свою выполнят сполна.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Механизаторы торопятся

Ковыль цветет. Цветут и другие травы — пора на сенокос. Около мастерской Новооздоровительного отделения совхоза «Макаевский» многолюдно. Одни готовят, другие завершают ремонт сенокосной техники.

Сенокосные угодья здесь неплохие, так только естественные травы идут под сенокос на площади 800 га, однолетки заняты на 200 га и многолетние травы размещены на 560 гектарах. На многолетних посевают травы — костер, дощик, эспарцет, имеется и козлятник.

Планируют заготовить сена, как и в прошлом году, не менее 10 тысяч центнеров, по нынешним травам это задание будет

перевыполнено. В настоящее время механизаторы, надо заметить, что в основном молодежь, успешно готовятся на луга. Сергей Лоскутов завершает ремонт сенокосилки КЗН-2,1, Андрей Кулик готовит двухбруску КДП-4 (новая), но не доукомплектованная и старенькая КЗН-2,4, вот над ними и колдуют механизаторы. Александр Рудниченко и Александр Лысенко приступили к подготовке двух зерновых комбайнов для работы на свалке многолетних трав. Грабли готовит Сергей Ильинский, готов сеноподборщик ПК-1,6 Виктора Кулика. А вот за что его цепляют? Имеющийся МТЗ старенький (по другому назвать не смогли) и

сегодня он без заднего моста, и, навряд ли, уже пустят его в ход. Вот Виктор и сидит в ожидании. Почти готов сеноподборщик у Салавата Кутлугильдина.

Два стогомета будут работать в сенокос в отделе. Загир Куватов собирает новый, свой стогомет приготовил Владимир Салеев, сейчас ведет ремонт силосного комбайна КСК-100 и просит помочь приобрести ему измелчающий аппарат для своей техники.

На перевозке будут участвовать два гусеничных трактора с переоборудованными тележками ПТС-12 и ПТС-6 под сеновозы. Вроде, в отделе все предусмотрено и через день-два агрегаты должны быть на сенокосе.

Д. РЫБАКОВ.

## Служба по контракту

По информации, полученной в райвоенкомате, вновь требуются добровольцы, желающие послужить на благо Отечества, иначе говоря — контрактники.

В феврале текущего года в нашем районе восемь человек, которые сейчас служат в Таджикистане. А ныне пришел в отпуск контрактник из Бурибая Александр Долгий, прослуживший уже около года. Служба у него проходит нормально, да и в финансовом отношении, как говорится, нет проблем.

НАШ КОРР.

## Внимание выпускников школ района

16 июня в 11.00 часов в здании районной администрации состоится встреча с представителем Башкирского аграрного университета А. П. Иофиновым, профессором,

доктором технических наук, заведующим кафедрой информатики ВУЗа.

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, «КУЮРГАЗЫ»

С 1 мая в Куюргазинском районе издается новая газета «Куюргазы». Тираж новорожденного издания составляет 4,5 тысячи экземпляров. Новая газета выходит три раза в неделю на русском и

башкирском языках. Она издается офсетным способом в Мелеузовской городской типографии. («Советская Башкирия»).

башкирском языках. Она издается офсетным способом в Мелеузовской городской типографии. («Советская Башкирия»).

## Посевы требуют ухода

В эти дни 52 наземных агрегата - опрыскивателей и 4 самолета будут бороться против различных сорных растений.

К сожалению, в район был завезен только препарат 2,4Д аминная соль, к которому растения за много лет обработки успели адаптироваться. В этой связи следует отметить, что уже более 5 лет вредны и применяются препараты, которые значительно превосходят 2,4Д. В нашем районе в прошлые годы они применялись и очень успешно. Например, в 1995 году у нас применялся препарат фирмы «Дау Эланко» Латрол-300, который в дозе 0,16 килограммов на гектар дал отменные результаты. Также применялись отечественные препараты, которые в полных дозах действуют щадяще к зерновым культурам и эффективно против сорных растений. Однако в последние годы из-за финансовых трудностей мы не имеем возможности приобрести эти препараты.

Между тем хочется заметить, что в районе агрономами хозяйств почти не применяются новые технологии в защите растений. Лишь в двух хозяйствах агрономы находятся в поисках и экспериментах. Это Г. М. Саптарьяпов из колхоза «Красный доброволец» и М. И. Бусалаев из колхоза имени Ленина. Ими уже испытаны и используются такие методы как добавление при химпрополке 5—6 килограммов азотных удобрений для снижения нормы расхода гербицида на 0,5—1 килограмма. Также применяется при химпрополке биопрепарат «Ризоплан» против гнилей и ржавчины. К тому же осенняя химпрополка дает полную чистоту посевов. Ни для кого не секрет, что на полях этих хозяйств получают стабильные и высокие результаты по урожайности зерновых.

И. КИЛЬДИБАЕВ, начальник станции защиты растений.

## Определены задачи

Состоялось очередное селекционное совещание по вопросам агропромышленного комплекса.

Ф. Сайфуллин, министр сельского хозяйства и продовольствия республики, в своем выступлении подвел итоги посевной кампании, работы животноводов за 5 месяцев. Подробно остановился на вопросах ухода за посевами, проблемах кормопроизводства. Особое внимание было уделено сенокосу, подготовке уборочной техники. Также определены задачи и по другим направлениям сельскохозяйственного производства.

Министр потребовал усилить контроль за качеством всех видов работ, повысить требовательность, не допускать безхозяйственности, проявлять оперативность и хозяйскую смекалку в проведении сельскохозяйственных кампаний, ибо сегодня селянин должен рассчитывать на себя, сам зарабатывать деньги.

Затем Ф. Кульсинбаев провел совещание с руководителями, и специалистами хозяйств. Выступили специалисты управления сельского хозяйства и продовольствия А. Турпулов — главный ин-

женер, Ф. Ишкильдин — главный зоотехник, З. Байбулатов — главный агроном. Заслушали информации ряда руководителей хозяйств о положении дел в производстве.

В своем выступлении глава администрации района Ф. Казакбаев потребовал самого серьезного отношения к обработке полей, заготовке кормов. Он отметил, что наблюдается самоуспокоенность, низкая эффективность проводимых работ, так как не хватает должного контроля со стороны специалистов сельского хозяйства, главных технологов всего производства.

Особо остановился на вопросах подготовки к зиме животноводческих помещений. Данным вопросом следует заняться, сказал он, конкретно и безотлагательно. Потребовал от руководителей хозяйств, глав сельских администраций проявить внимание, оказать помощь индивидуальным застройщикам и в первую очередь многодетным, молодым семьям. Также было обращено внимание присутствующих на необходимость наведения порядка в каждом населенном пункте, на производственных участках и дорогах.

## ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

13—14 июня текущего года в г. Уфе пройдет традиционный международный фестиваль «УРАЛ МОНО». Наш район будет представлять ансамбль в составе Ильдара Нураева, Назифа Бикбова, Сергея Вахарова, Юрия Ахтямова и Юнира Ярбулова.

18 июня планируется открытие первого заезда школьников в летний оздоровительный лагерь «Чайка». В этом году, как и в прошлом, получат возможность отдохнуть по 120 детей в двух заездах.

В Степновском сельском Доме культуры женсоветом совхоза проведен конкурс «Загляни в мамин глаз», посвященный Дню матери. В нем приняли участие три семейные пары — мать и дочь.

Дочки и матери выполняли различные задания, решали проблемные ситуации семьи, показывали сценическое мастерство. С небольшим перевесом в очках в конкурсе победила семья Каиповых.

Конкурс показал — насколько важно в каждой семье взаимопонимание между дочерью и матерью.

З. ИЛЬБАКТИНА.

С июня 1997 года в г. Сибай проходили зональные соревнования по гражданской обороне. Основная цель этих соревнований — проверка готовности санитарных дружин и постов предприятий, организаций Зауралья к оказанию неотложной медицинской помощи пострадавшим в случае возникновения чрезвычайных ситуаций.

В соревновании участвовало 10 сандружин и 41 санпостов Зауралья. Наш район представлял санпост в составе начальника штаба ГО медицинской службы А. Р. Тавлыкаева, командира А. Кидрасова, членов А. Султанова, Л. Я. Хановой, Р. С. Умаровой и водителя Р. Хусайнова.

В упорной борьбе команда нашего района заняла почетное III место и завоевала право участвовать в Республиканских соревнованиях, которые состоятся в августе текущего года. Команда награждена Почетной грамотой, а участники — призами.

Желаем им успешно выступить и на республиканских соревнованиях и, пользуясь случаем, поздравляем с профессиональным праздником — Днем медицинского работника.

НАШ КОРР.



## И. Х. Кулибаеву — 60 лет

Уважаемый Ильдус Хабрахманович! Президиум районного Совета, администрация района горячо и сердечно поздравляют Вас со знаменательным событием в Вашей жизни — шестидесятилетием со дня рождения.

Вы, уважаемый Ильдус Хабрахманович, прошли славный, насыщенный большими событиями, достойный подражанию молодому поколению жизненный путь.

Работая первым секретарем Хайбуллинского райкома КПСС, руководителем крупнейших хозяйств района и на других должностях, Вы вложили много труда в укрепление экономики и развитие социальной жизни населения района.

Сегодня, в день Вашего шестидесятилетия, выражаем Вам глубокую

благодарность и признательность за многолетний и добросовестный труд.

Мы искренне рады, что Вы свой юбилей встречаете здоровым, полным сил и энергии и продолжаете активно работать. Своей деловитостью, принципиальностью, внимательностью к людям Вы заслужили высокий авторитет и уважение среди населения и актива района.

От всей души желаем Вам, уважаемый Ильдус Хабрахманович, здоровья, счастья и благополучия на долгие годы жизни.

Председатель Хайбуллинского районного Совета, глава администрации района

Ф. КАЗАКБАЕВ.

с. Актяр, июнь 1997 года.

## Заботливый хозяин земли

У каждого человека свое предназначение в жизни. Есть люди богом одаренные, которым в жизни дано многое. Такого человека в жизни я встретила в самом начале своей трудовой деятельности. Человека с большой буквы, который сыграл огромную роль в судьбе, в выборе профессии многих людей. Этот человек Ильдус Хабрахманович Кулибаев. Это он был для многих школьников педагогом-наставником (по призванию), это он был научным руководителем, это он был новатором и исследователем в те семидесятые годы, когда работал главным агрономом ордена Ленина зерносовхоза «Матраевский». Многие в районе, наверное, помнят о работе ученической производственной бригады Уфимской средней школы, которая в 1972—1975 годы занимала призовые места в республике и в РСФСР по опытнической работе, была награждена автобусом «Кубань» за I место по России.

Конечно, все заслуги получили школа и дети. Они были участниками ВДНХ, получали медали и грамоты. Но не многие знали, что главная заслуга принадлежала неугомонному, находящемуся всегда в поисках нового, человеку, увлеченному и любящему свое дело, заботившемуся о внедрении нового в совхозное производство, о воспитании у детей истинной любви к земле — Ильдусу Хабрахмановичу. Благо, в те годы Ильдус Хабрахманович находил поддержку и

понимание у директора школы Н. Г. Калимуллина. Они меня, молодого специалиста, просто заражали своей идеей опытничества, да и не только меня. Были привлечены научные сотрудники сельскохозяйственного института, студенты практиканты. Одним словом, на базе ордена Ленина совхоза была создана «научная лаборатория под открытым небом».

Многие школьники, пройдя этот путь, стали специалистами высокого класса как в нашем совхозе, так и в районе. Хотя бы два примера: Рамзия Багишаева-Манишева стала агрономом (победительница республиканского конкурса полеводов), Ринат Мансуров (победитель республиканского конкурса пахарей — ныне главный инженер совхоза) и таких примеров много.

Если вспомнить все, что сделано в те годы по внедрению новых сортов зерновых культур (испытывали более 20 сортов по изучению выявления удобрений на урожайность, влияние облучения семян, влияние нормы высева и т.д.), да, разве все перечислишь (более 10 опытов). Если вспомнить сотни опытных деленок и сотни детских любопытных и гордых за свое дело глаз, то невольно проникаешься симпатией и любовью к этому заботливому хозяину земли и настоящему патриоту своего дела Ильдусу Хабрахмановичу. Он в те годы сам учился в аспирантуре и умел других убедить в необходимости образования. Был

частым гостем школьных вечеров, встреч. Помню, как он, будучи уже директором совхоза «Актярский», продолжал руководить работой нашей производственной бригады, пока не заинтересовал молодого, в то время, главного агронома А. Н. Малимонова.

Ильдус Хабрахманович умел упорно убеждать, доказывать важность опытнической работы как для совхозного производства, так и для профориентационной работы школьников. Поэтому всегда находил единомышленников, например, в лице директора совхоза «Матраевский» Б. И. Лобанова.

Для многих, уже теперь взрослых тружеников совхоза, те были незабываемые годы, годы приобщения к земле. И сейчас, когда бывшие члены бригады работают на совхозных полях, выращивают зерновые культуры, районированные в то время, непременно вспоминают свою юность, свою бригаду, своих наставников. Конечно же, теперь уже седоволосого, но такого же неугасимого доброго человека, которому в эти дни исполняется 60 лет и каждый в душе желает ему крепкого здоровья и счастья. Я присоединяюсь к сотням таких пожеланий и очень счастлива, что судьба подарила мне встречу с Вами, Ильдус Хабрахманович!

Творческих успехов и новых начинаний Вам!

Т. КУЗНЕЦОВА,  
учительница биологии  
Уфимской СШ, заслуженная учительница РБ.



## Слово о юбиляре

Выращивать хлеб — тяжелый труд, но приносящий людям радость. И чтобы труд действительно был не в тягость, нужно любить землю, беречь ее, более того, надо, наверное, быть в нее влюбленным, как в девушку.

Я считаю, что мне в жизни повезло, на своем хлебоборском пути я встретил немало таких людей. Они вселяли в меня новые силы, уверенность. Один из них — Ильдус Хабрахманович Кулибаев.

Работал он у нас в совхозе «Актярский» директором. Он, с присущей ему настойчивостью, взялся за повышение культуры земледелия, рациональное использование техники, за новые формы организации труда. В те годы мы первыми в районе организовали уборку урожая по известному ипатовскому методу. Наше уборочное звено было одним из первых не только в районе, но и в республике. Этому, я считаю, способствовала и форма организации нашего труда.

Ильдус Хабрахманович, как руководитель, умел организовать и заинтересовать механизаторов, подбодрить и поднять их дух. Он всегда остро ставил вопросы повышения плодородия земли и требовал от нас строгого соблюдения всего технологического процесса. Другая отличительная черта его характера — уважительное отношение к людям труда. Мы знали, что по любому вопросу мы можем к нему обратиться, и он по возможности постарается решить его.

Мы, хлеборобы тех лет, всегда с гордостью вспоминаем о своих трудовых достижениях, с благодарностью и уважением отсылаемся о таких руководителях, как Ильдус Хабрахманович. Я знаю, что в эти дни исполняется ему 60 лет со дня рождения. Искреннее желаю доброго здоровья, благополучия в семье и долгих счастливых лет жизни.

Насырьян ТУЛИБАЕВ,  
с. Татыр-Узяк.

районе в совхозе уборку организовали по ипатовскому методу.

В 1978 году уборочное звено вышло победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании. Позже во время уборочных работ и в совхозе «Хайбуллинский» был применен поточно-цикловой метод работы.

За все эти годы мне всегда было приятно общаться, решать, вместе совершенствовать многие технологические процессы с известными специалистами И. Т. Кокотюха, Д. Н. Андриановым, В. Н. Соколовым, Р. Н. Кудряковым, И. И. Махиборда и многими другими.

Если говорить о дне сегодняшнем, то сейчас, как никогда, необходима профессиональная грамотность каждого рабочего, специалиста и руководи-

теля, предприимчивость, ибо только благоразумными и решительными мерами возможно поднять экономику, которая должна работать на улучшение социальной жизни рядовых людей труда, к этому в своей жизни я стремился всегда.

От редакции: Для Ильдуса Хабрахмановича Кулибаева в труде смысл и удовольствие, и радость жизни. Думаем и знаем, что он из тех, кого труд действительно облагораживает. Ему присущи такие замечательные черты характера: стремление к новому, передовому, как привлекательность, доброта. Мы, знаящие его много лет, желаем ему не растратить эту душевную теплоту и доброту к окружающим и от всей души поздравляем его с юбилеем.

## Как во время войны

На большей части Амура судходное движение ведется только в светлое время суток, сообщили в Амурском бассейновом управлении пути. У государственного предприятия нет средств на установку элементов питания на баксах, буйках и прочих навигационных сооружениях, указывающих ночью судам безопасный фарватер.

Согласно правилам, быстроходные «Ракеты», теплоходы и грузовые суда вечером становятся на якорь до рассвета.

## Не было бы счастья...

Около 400 «КамАЗов», по словам заместителя генерального директора АО «Северовостокуголь» Виктора Макарова, необходимо приобрести Магаданской области, чтобы решить проблему завоза местного угля на Магаданскую ТЭЦ.

А пока область выжуждена ежегодно закупать сотни тысяч тонн угля в Хабаровском крае или в Кузбассе. Этот уголь, хоть и стоит со всеми надбавками более миллиона рублей за тонну и по качеству не лучше местного, из-за сложностей завоза более доступен.

## В Чечне займутся кукурузой

Семена кукурузы на 100 млн. рублей будут ют-правлены из Ростовской области в Чеченскую Республику Ичкерия.

Специальное постановление о выделении такой помощи соседям подписано главой администрации Ростовской области Владимиром Чубом как ответ на просьбу Чечни, высказанную ее руководством на встрече членов Ассоциации социально-экономического сотрудничества республик, краев и областей Северного Кавказа.

## Транжиры ответят рублем

В пятикратном размере от установленного тарифа будут оплачивать калужские предприятия сверхлимитное потребление питьевой воды. Постановление об этом приняла городская управа Калуги.

Тем же постановлением городские власти обязали руководителей следить за исправным состоянием приборов учета расхода воды и до 1 июля установить счетчики.

## Группа есть. Будет ли контроль?

Постановлением томского губернатора Виктора Кресса при областной администрации образована рабочая группа по разработке нормативно-правовой базы для получения сведений о доходах государственных и муниципальных служащих.

Ее возглавил заместитель главы администрации области Владимир Жидких. (По материалам информационных агентств и российской прессы).

## „Трудовой путь мой удался“

Наш корреспондент встретился с Ильдусом Хабрахмановичем Кулибаевым, директором совхоза «Хайбуллинский», накануне его юбилея — 60 лет со дня рождения. Он охотно поделился некоторыми своими воспоминаниями, мыслями.

— Во-первых, я очень рад, что я и моя семья в полном здравии встречаем мой юбилей.

Во-вторых, мне приятно, что на протяжении всего моего трудового пути рядом со мной были и есть замечательные люди. У одних я учился, другие меня хорошо понимали. Были и сложные моменты в жизни, но все же никогда не возникали

мысли — ах, прожить бы жизнь по-другому. Лично я считаю, что трудовой путь мой удался. Вся моя сознательная жизнь и, как говорится, работоспособные годы прошли в нашем Хайбуллинском районе. Начиная с работы в агрономом в совхозе «Матраевский», где в те годы директором был Герой Социалистического Труда Б. И. Петров. В хозяйстве трудился опытный руководитель и специалист, как А. И. Хотиянский, К. М. Казаков, Г. С. Ильясов и другие. Большой дружный коллектив рабочих и специалистов добивался значительных успехов в полеводстве и животноводстве, за что

коллектив был награжден орденом Ленина.

Возникло немало вопросов, когда начал работать директором одного из крупнейших в районе совхозов — «Актярский». Я благодарен, в первую очередь, как опытному применен поточно-цикловой метод работы. Г. Г. Якупову, бывшему первому секретарю районного комитета партии, а также А. Г. Абубакирову, И. Г. Давлетбердину, И. Г. Новикову, А. А. Хусанову, которые охотно делились своим опытом руководителя хозяйства.

В те годы всему району были широко известны имена передовых комбайнеров братьев Андрейчевых, Тулибаева, Григорьева. Впервые в



## Преобразования на селе необходимы

Важным сектором в экономике, требующим особого внимания государственных органов, является агропромышленный комплекс...

Основой углубления преобразования на селе должны стать кооперация и интеграция в различных формах. Это прежде всего создание агрокомбинатов, агрофирм, внутрихозяйственных и межхозяйственных кооперативов. Необходимо обеспечить более тесную интеграцию сельских товаропроизводителей с предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности.

(Из послания президента Республики Башкортостан Государственному Собранию).

Наш совхоз «Таналыкский» до 1996 года работал прибыльно. Производство продукции полеводства и животноводства было рентабельным. В минувшем году результат хозяйственной деятельности совхоза оказался отрицательным, год закончили с убытком в 8 миллионов 368 тысяч рублей. Следует отметить, что большая часть убытка, а это 7 миллионов 876 тысяч рублей, получена в результате стихийного бедствия, которое постигло наше хозяйство летом прошлого года.

За последние 5—6 лет с каждым годом все труднее становится с самофинансированием из-за нарушения ценообразования на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, а точнее очень низкие цены на сельскохозяйственные товары и энергоносители. Также нарушается система взаиморасчетов. Перерабатывающие предприятия не могут своевременно рассчитываться за сданную им сельскохозяйственную продукцию. По этой причине на текущем счету совхоза нет денег, своевременно не получают зарплату работники совхоза, растет задолженность по всем фондам бюджета, с каждым годом ухудшается экономическое состояние совхоза. Все это отрицательно влияет на психику и отношение людей к производству, сохранности и бережному отношению к средствам производства. Аналогичная ситуация сложилась во всех колхозах и совхозах района, да и республики.

Дальше уж так продолжаться не могло и поэтому Кабинет Министров РБ в ноябре месяце прошлого года принял постановление «О внутрихозяйственном реформировании сельскохозяйственных предприятий». После чего был издан соответствующий приказ управления сельского хозяйства и продовольствия нашего района.

В дальнейшем совместно с директором, главными специалистами, ру-

ководителями и специалистами среднего звена обсудили этот вопрос и пришли к выводу, что необходимо организовать внутрихозяйственные кооперативы на арендной основе. В 1988—1990 годах коллективы производственных участков совхоза уже работали на аренде и опыт работы по этой системе был.

В течение ноября и декабря месяцев прошлого года провели по несколько собраний с коллективами отделений, ЦРМ, автогаража. В первую очередь разъяснили о целях и формах реформирования. Получив добро на образование внутрихозяйственных кооперативов был издан приказ по совхозу об их образовании. На очередных собраниях ознакомили коллективы с приказом и задачами кооперативов, избрали Совет кооперативов и его председателем. За первый месяц текущего года составили необходимые договоры между администрацией и коллективами кооперативов, в которых указаны предмет договора, производственные задания, обязанности и права сторон и т.д. Также разработали Устав кооперативов, ознакомили с ним коллективы, зарегистрировали, раздали чековые книжки, лицевые счета для учета затрат и доходов арендных звеньев, бригад и кооператива в целом.

В целом по совхозу было организовано шесть внутрихозяйственных кооперативов: по производству продукции растениеводства и животноводства, по обслуживанию и ремонту сельхозтехники, тракторов и оборудования, по оказанию транспортных услуг, по ремонту и строительству зданий, жилья, других объектов соцкультбыта. При управлении совхоза создан расчетно-финансовый центр. Внутри кооперативов работают звенья по производству молока, мяса, по овцеводству, коневодству, полеводческая бригада. Чеками рассчитываются только кооперативы между собой, а

звенья и бригады ведут только свои лицевые счета.

Условно разделили имущество и земельные пай всем работникам совхоза, имеющим стаж работы в совхозе не менее одного года, а также всем пенсионерам, отработавшим в хозяйстве не менее 20 лет.

Советы кооперативов произвели прием бывших работников подразделений на основе письменных заявлений. Прогоульщики, пшеницы уже все могли надеяться на прием и если они решат оказывать коллективам кооперативов посильную помощь, то будут это делать только на договорной основе.

С первого месяца текущего года в совхозе ежемесячно проводятся дни хозрасчета, в которых принимают участие все главные специалисты кооперативов, бухгалтеры. Звеньевые, бригады отчитываются по лицевым счетам. Здесь же анализируются результаты, выявляются недостатки, упущения по производству, по затратам, делаются выводы, определяются задачи по устранению недостатков в производстве, удешевлению себестоимости продукции. До этого у людей преобладало казенное отношение к средствам производства, безразличие к производственным затратам. Однако после образования внутрихозяйственных кооперативов на основе арендных отношений заметно, как меняются их отношения к средствам производства, затратам, чувствуется самостоятельность в решении многих производственных вопросов. По решению Советов в некоторых кооперативах сократили лишние люди, количество обслуживающих тракторов на животноводческих фермах и перешли на более дешевый вид транспорта — конный.

Можно для наглядности привести такой пример, как в Таштутайском кооперативе. Здесь обязанности агронома и бригадира исполняет один человек. В Савельевке обязанности агронома взял на себя председатель кооператива, бригадир исполняет также обязанности заправщика, а на механика возложена обязанность еще и учетчика бригадира.

Есть некоторые сдвиги в производственных показателях за четыре месяца нынешнего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Несмотря на слабое обеспечение скота кормами из-за прошлого года града за четыре месяца года было произведено продукции на сумму 1153 миллиона рублей против 1140 мил-

лионов в прошлом году. Объем производства на одного работника составил 1345 тысяч рублей против 1309 тысяч в прошлом году, объем реализации составил на одного работника 1808 тысяч рублей, тогда как за 4 месяца прошлого года этот объем составлял 1558 тысяч рублей.

Появляется надежда, что в кооперативах по производству сельхозпродукции возрастут объемы производства с наименьшими затратами. В результате повысится рентабельность.

Неплохие результаты в ходе реформирования наблюдается в таких кооперативах как по ремонту тракторов, сельхозмашины, по оказанию транспортных услуг, по ремонту и строительству. К сожалению, пока дела обстоят не везде так. Не все в полной мере работают самостоятельно, нет определенности в учетно-расчетных ценах. Также не в полной мере организована работа в расчетно-финансовом центре, пока не открыты расчетные счета, кредитные карточки кооперативов. Еще предстоит проделать огромный объем работы, чтобы все кооперативы заработали как самостоятельные производственные участки на полном хозяйственном расчете.

Для целенаправленного, нормального проведения реформирования хозяйства нужна настойчивость, требовательность руководителя, активное участие всех главных специалистов и руководителей производственных участков. Именно к этим людям хотелось бы отнести главного зоотехника В. Ш. Баширова, главного бухгалтера Р. Х. Таймасову, которые оказали и продолжают оказывать самое активное участие в процессе реформирования хозяйства.

Конечно, нельзя быть наивным и думать, что процесс реформирования решит на все 100 процентов вывод сельскохозяйственных предприятий из экономического тупика. Для того, чтобы эти предприятия жили нормально с рентабельностью в 40—50 процентов при существующих закупочных ценах на сельскохозяйственную продукцию по всем расчетам нужно будет увеличить объем ее производства в 10 раз, или увеличить реализационную цену на 200—300 процентов. Это просто нереально и этот вопрос должен решаться на уровне правительства, только на государственном уровне.

**А. ТАПАКОВ,**  
главный экономист  
совхоза «Таналыкский»,  
заслуженный экономист РБ.

прошлые месяцы им изготовлено около 30 единиц

технологического оборудования.

В Учалыинском районе растет конополовое. Нынче, например, в местных хозяйствах сформировано семнадцать табунов, которые привольно пасутся на летнем травостое.

Не только ради целебного кумыса и диетического мяса держат в колхозах, на народных предприятиях и личных подворьях лошадей. В колхозе имени Ленина, например, только маток нас-

читывается около восьмидесяти, налажено воспроизводство, действует куменная. Но большую часть лошадей стада использовать и на сельскохозяйственных работах. Гужевой транспорт пропался на животноводческих фермах, широко будут использоваться коняшки и в период сенокосной страды. Что ни говори: выгодно, надежно, удобно!

## Консультация специалиста

### Права и обязанности земледельцев

Правительством Республики Башкортостан последние годы большое внимание уделяется контролю за использованием и охраны земель. Принят Грессобранием ряд законов Республики Башкортостан, которые устанавливают ответственность граждан, должностных и юридических лиц за нарушение правил земельной охраны.

Вкратце рассмотрим права и обязанности земледельцев, указанные в Земельном Кодексе РБ.

Согласно ст. 49 земле-владельцы имеют права в числе других:

1) самостоятельно хозяйствовать на земле;  
2) собственности на сельскохозяйственную продукцию, произведенную в результате хозяйственной деятельности и доходы от ее реализации.

Но имеются и обязанности:

1) эффективно использовать землю в соответствии с целевым назначением, повышать ее плодородие, применять природоохранные технологии производства, не допускать ухудшения экологической обстановки;  
2) осуществлять комплекс мероприятий по охране земель в порядке, установленном настоящим Кодексом;  
3) своевременно вносить земельный налог.

Мы сегодня конкретно рассмотрим про земли садоводческих товариществ, так как возникает много спорных вопросов, взаимоотношения между земледельцами и председателями садов-огородов, землевладельцами и местной администрацией.

Да с получением государственных актов на право пользования землей землевладелец закрепляет юридически свои права на этот участок. Но при невыполнении своих обязанностей, как землевладелец, которые мы рассмотрим выше, согласно Земельному Кодексу РБ и Закону об ответственности за нарушение обязанностей земельного пользования граждане могут привлекаться к ответственности вплоть до изъятия земель, несмотря на то, что он имеет государственный акт.

Согласно ст. 26 Земельного Кодекса право владения земельным участком или его частью прекращается соответствующим Советом в случаях:

— добровольного отказа от земельного участка или его частей;  
— использования земли не по целевому назначению;  
— использования земельного участка способами, приводящими к снижению плодородия почв, их химическому и радиоактивному загрязнению, ухудшению экологической и биологической обстановки;

— систематической неуплаты земельного налога в течение сроков;

— неиспользование в течение одного года земельного участка, предоставленного для сельскохозяйственного производства и двух лет для не-сельскохозяйственного производства;

— нарушения земельного законодательства Республики Башкортостан.

Прекращение прав на основании актов органов земельно указанным основаниям производится на Государственном комитете, а в конкретном случае может производиться на основании решения правления садоводческих товариществ при постоянном невыполнении устава товариществ и других обязанностей. Решение правления садоводческих товариществ необходимо обязательно согласовать с земельным комитетом. Далее документ направляется в депутатскую комиссию по земельным вопросам соответствующего Совета. Свое заключение о прекращении прав на владение депутатская комиссия передает на утверждение соответствующему Совету, предоставляемому земельный участок во владение, который принимает решение простым большинством голосов.

Решение сельского Совета о прекращении прав на пользование землей может быть обжаловано в судебном порядке в течение 15 дней. Обобщая, можно сказать, что с получением юридического документа на право пользования землей не освобождает граждан от ответственности за нарушение земельного законодательства. Хотите землю сохранить, товарищи садоводы, содержите свои участки в надлежащем виде, не засоряйте сорными растениями и выполняйте все свои обязанности как землевладелец, тогда и будете спокойно жить, хозяйствовать на своей земле.

А тем, кто думает, что нет необходимости в получении государственного акта, то эти люди глубоко ошибаются. Согласно ст. 25 Земельного Кодекса до оформления права владения использовать земельный участок недопустимо, при использовании без документов граждан уже попадает под статью Земельного Кодекса.

А контролировать должен постоянно — местный орган власти совместно с земельным комитетом, привлекать на эти мероприятия и общественных инспекторов по использованию и охране земель, председателей садоводческих товариществ.

Комитет по земельным ресурсам и землеустройству Кайбуллинского района.

Нет ли жита в углах быта? Июнь с косой по лугам прошел, а июль с серпом по хлебам победил. Проводит июнь на работе, отобьет от песен охоту. В июнь — разноцвет, для свободного нет! Знойный июнь — на рыбалку июнь.

## ИЮНЬ

Июнь — конец про-  
летья, начало лета.  
Май — радость, а  
июнь — счастье.  
Май творит хлеба, а  
июнь — сено.  
Июнь — ах, закормы  
в амбарах пусты.  
Июнь, в закрома дунь!

## Башкортостан Станками выручает свой цех

Цех станкостроения ОАО «Автономаль» изготовил и сдал (основному производителю) очередные два резьбонарезных станка. Всего с начала года им выпущено 8 таких автоматов.

Цех станкостроения создавался в свое время вместе с предприятием. В ту пору, пожалуй, произ-

водство могло бы обойтись и без него. Но с наступлением эпохи реформ и разрушением хорошо налаженных связей роль этого цеха в жизни предприятия трудно переоценить. С его помощью на «Автономаль» идет плановое обновление станков. Нынче, например, за

## Но-о, Савраска!

В Учалыинском районе растет конополовое. Нынче, например, в местных хозяйствах сформировано семнадцать табунов, которые привольно пасутся на летнем травостое.

Не только ради целебного кумыса и диетического мяса держат в колхозах, на народных предприятиях и личных подворьях лошадей. В колхозе имени Ленина, например, только маток нас-

читывается около восьмидесяти, налажено воспроизводство, действует куменная. Но большую часть лошадей стада использовать и на сельскохозяйственных работах. Гужевой транспорт пропался на животноводческих фермах, широко будут использоваться коняшки и в период сенокосной страды. Что ни говори: выгодно, надежно, удобно!



# Причина пожаров — халатность

Многолетний анализ причин возникновения пожаров показывает, что летнее время является наиболее опасной, именно на этот период приходится наибольшее количество пожаров и потерь от них. Это в определенной степени объясняется высокой температурой воздуха, недостаточным количеством запасов влаги и осадков, что создает оптимальные условия для возникновения и распространения пожаров. Наиболее распространенной причиной пожаров в этот период является неосторожное обращение и детская шалость с огнем, короткое замыкание и другие неисправности в электрических сетях. Неубранной с территории ферм, объектов, частных дворов навоз, мусор, остатки кормов также являются опасными очагами возникновения пожаров.

Например, в прошлом году только в мае-июне месяцах произошло 7 случаев пожаров, неисправность электрооборудования явилась причиной возникновения 3 пожаров, один случай пожара возник из-за детской шалости с огнем. Это произошло в селе Переволочан.

Из-за детской шалости с огнем возникли пожары в населенных пунктах Актяр, Алибаевск, Макап, Татыр-Узяк, Подольске. И в этом году из-за детской шалости произошли пожары в Актяре.

В настоящее время учебный год в школах завершён и дети зачастую предоставлены сами себе. Они играют на территории хозяйственных построек, зданий, в заброшенных деревянных складах, кладовках. Например, в этом году 24 мая сгорела кладовка, принадлежащая ПМК, двери которой были открыты, там пройти во внутрь не было препятствий. Какие бы случаи возгорания не расследуем, обязательно сталкиваемся с отсутствием контроля, присмотра, а чаще всего халатностью тех или иных руководителей и граждан.

Поэтому родители и взрослые должны сами в первую очередь соблюдать все правила пожарной безопасности, быть хорошим примером для детей, не проходить мимо ребят, разжигающих костер или играющих со спичками.

Еще раз просьба к родителям, напоминайте детям чаще о вреде и опасности пожаров, следите и контролируйте их досуг и игры, только тогда может быть наступит спокойствие.

**Р. ИШЕМГУЛОВ,** начальник ПЧ-93 управления госслужбы МВД РБ.

# ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Поздравляем дорогую **Марзину Шавалеевну ИСЯНЬЮЛОВУ** из п. Садовый с Днем медицинского работника. Живи на свете

долгий век,  
Родной ты наш,  
любимый человек,  
Живи счастливо и светло,  
С тобой надежно и тепло.  
Будь добра, мила  
душой, как прежде,  
И больше всех,  
пожалуйста, живи,  
Чтоб к тебе, как  
к острову надежды,  
Всегда стремились  
наши корабли.

С поздравлением родственники.

д. Бакаловка.  
Дорогую жену, маму **Фарзану Абдулменовну ИШКИЛЬДИНУ** с 55-летним юбилеем. Сегодня в день твой юбилейный, Хотим мы счастья пожелать. Много слов хороших хочется сказать. Доброго здоровья в жизни пожелать, Сердцем и душой вечно не стареть, И прожить на свете еще столько лет.  
**Муж, дети Рамиль, Рамля.**  
с. Актяр.

Дорогую мать, бабушку и свекровь **Шамениямал Хакимьяновну АЛЛАБЕРДИНУ** из с. Подольск с 80-летием со дня рождения.

За все, дорогая, спасибо, За любовь, что нам отдала. Желаем, чтоб долго и счастливо, Ты с нами, дорогая, жила!  
**Сын, сноха, внуки, Борис, Венера, Альберт, Роберт.**

Дорогую сестру **Гильмишур Гатауловну БАЙГУЖИНУ** (д. Юлбарс) поздравляем с прекрасным юбилеем — 50-летием. Пусть юбилей несет лишь счастье, Ни капли грусти, Душевного богатства и здоровья. Желаем мы тебе от всей души. С поздравлениями брат **Азамат, сноха Ирина, сестры Айгуль и Райля и зятья Ильсур и Борис.** г. Лангенса, Тюменская область.

Дорогую сестру, заловку **Фарзану Абдулменовну ИШКИЛЬДИНУ** сердечно поздравляем с 55-летием. Юбилей — это праздник, не старости, Пусть не чувствует сердце усталости, Это зрелость всегда: это опыт большого труда, Это возраст совсем небольшой.

Никогда не старейте душой! С искренними пожеланиями братья **Мажит, Юлай, снохи Нурия, Илиз, племянницы Нурзия, Майсара, Эльвира, Юлия, семья Такаловых.** п. Стенной, с. Актяр.

Администрация, профком «Госсанэпиднадзора» сердечно поздравляют работников санэпидслужбы с Днем медицинского работника.

Желаем трудовых успехов, счастья, крепкого здоровья, семейного благополучия.

Дорогого мужа, отца, тестя **Юнуса Ахметовича КИЛЬДИБАЕВА** с 60-летним юбилеем.

Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне.

Желаем самого простого — Прожить подольше на земле!

**Жена, дочери, зять, п. Бурибай.**

Уважаемую **Фарзану Абдулменовну ИШКИЛЬДИНУ** с 55-летним юбилеем.

Не унывай, что годы пролетели, Нам поучиться бодрости твоей.

И пусть тебя все время согревают, Внимание близких и тепло детей.

Желаем бодрости и счастья, Здоровья крепкого вдвойне.

Желаем самого простого — Прожить подольше на земле.

**Коллектив хозрасчетного КБОН.**

Дорогих наших отца **Ишкильды Шарифуловича** и мать **Рабигу Хусановну БИКБОВЫХ**, проживающих в с. Ивановка, сердечно поздравляем с золотой свадьбой. Живите долго-долго и радуйте Детей и внуков теплотой. Когда вы есть весь мир добрее, И убеждался сколько раз: Нет ничего добрей на свете.

Улыбки родительских глаз! С добрыми пожеланиями дети, внуки и внуки и все родственники.

Дорогую маму, свекровь **Салиму Сайфетдиновну ИШЕМГУЛОВУ** (д. Актюлово) поздравляем с 60-летним юбилеем.

Спасибо, родная, за то, что растила, За то, что взамен ничего не просила, Что горе и радость, доля поалам, Во всем лучшей доли пожелаешь ты нам!

**Сыновья, снохи, зять, дочь, внуки и внучки и родные.**

Дорогого отца, дедушку, свекра **Ильдуса Хабрахмановича КУЛИБАЕВА** сердечно поздравляем с 60-летним юбилеем.

От всей души желаем, Много лет счастливо жить, Здоровья, бодрости, энергичности, Улыбку, нежность, симпатичность, Как можно дольше сохранять! С добрыми пожеланиями сын, сноха, внучка **Альбина.**

**ПРОДАЕТСЯ** сахар (Кармаскалинский). Магазин «Юлия».

автомобиль ЗАЗ-968М; мотоцикл «Юпитер-5» с коляской. Цена договорная. с. Актяр, Вольнянский. Телефон 2-16-24 (после 10 часов вечера).

мотоцикл ИЖ «Планета-3», с коляской в хорошем техническом состоянии, каски, запчасти к нему.

**Макин, Чистяков Г. Т., тел. 2-72-61.**

сруб 5,5х5 м. из хвойного леса. Цена договорная. Зилаирский р-н, д. Япарсаз, Файзуллин.

Продается готовый сруб (сосновый) размером 7х9 м, шифер, доски 45 мм. Цена договорная.

**Хайбуллинский район, село Яковлевка, Сайганов Миннигалия Р.**

мотоцикл «Урал» на запчасти. Цена договорная.

**д. Байгускарово, Бикбов Гайса.**

мотоцикл «Днепр», 1995 года выпуска; железо профнастил 1,3х6 м; рубероид, стекло оконное. Цена договорная.

**п. Садовый, Рахметов Н.И.**

20 июня в 11 часов утра в Актярской средней школе № 1 состоится встреча выпускников и учителей 1977 года.

Обращаться к **Усмановой Асияновой Разиле, Аккусарову Фургалею, Петровой-Федоровой Вере.**

Телефон для справок: 2-11-28, 2-15-84.

Просьба нашим военным билет на имя **Игнатова Дмитрия Владимировича** вернуть за вознаграждение. Обращаться в отдел рекламы или звонить по телефону 2-14-98.

пропала кобыла 3-х лет, темно-серой масти. Имеется тавро «О» на передней и задней ногах.

Знающих что-либо, прошу сообщить в Хайбуллинский РОВД.

Утерянный аттестат об образовании №847679, выданный Актярской средней школой № 1 на имя **Кульбаевой Майсары Айсовны**, считать действительным.

Утерянный аттестат о среднем образовании АС № 034906, выданный Актярской средней школой № 2 18 июня 1993 года на имя **Хайдарова Нанля Хамитовича**, считать действительным.

Диплом № 0691994, выданный на имя **Аскаровой Дины Рамазановны Хайбуллинским ПТУ № 110**, считать действительным.

Утерянный аттестат о среднем образовании А № 469418, выданный 17 июня 1995 года Актярской средней школой № 2 на имя **Зиннуровой Зулфии Рафиковны**, считать действительным.

# Путевка в детский лагерь — 90 тысяч рублей

Примерно в 90 тысяч рублей обойдется родителям месяц пребывания любимого чада в детском оздоровительном лагере этим летом. По словам ответственного секретаря Совета Федерации профсоюзов Башкортостана **Альфии Юламановой**, реальная стоимость 18-дневной путевки в 10 раз выше. Основную часть расходов на проведение летнего отдыха детей взяли на себя Правительство, профсоюзы и Фонд государственного социального страхования республики. Из республиканского бюджета Кабинетом Министров запланировано выделить на эти цели 39,7 млрд. рублей. А общая смета расходов — около 120 миллиардов рублей.

«БАШИНФОРМ».

# Народные приметы

14 — На Устина не гори тыпа — пожар случится. Заря польшет — зпойную рожь зорит, колыхет.

16 — На Лукьяна южный ветер — к урожаю яровых. Если гроза — сенокос будет плохим.

18 — Если погода ясная — зерно будет крупное.

19 — Пришел Илларион — дурную траву из поля вон.

20 — мученицы Марии, Навозница. Назем (навоз) Бога обманет — лучшего удобрения нет.

21 — Федор Летний. Гроза на Федора Летнего — плохая уборка сена.

22 — Цветенье ржи — сигнал к началу сенокоса.

23 — Развелось мышей — к голодному году.

24 — Не гуляй косяк, не то сено пропадет.

25 — Петр Афонский. На Петра — день солнцеворота.

26 — Коровы от множества мух, комаров и слешней не стоят на месте, бегают из стада, ищут тени. В день Акулины молоко считается «акулиним» — вредным для здоровья.

28 — Пророк Амос — пошел овес в рост. Молясь Модесту на случай падежа скота.

29 — На Тихона птицы стихают. Иволга издает редкие, похожие на кошачий визг, звуки — почувля перемену погоды и загода предупреждает о надвигающемся ненастье.

30 — Мученика Исмаила. Мануил.

к падежу скота.

24 — Не гуляй косяк, не то сено пропадет.

25 — Петр Афонский. На Петра — день солнцеворота.

26 — Коровы от множества мух, комаров и слешней не стоят на месте, бегают из стада, ищут тени. В день Акулины молоко считается «акулиним» — вредным для здоровья.

28 — Пророк Амос — пошел овес в рост. Молясь Модесту на случай падежа скота.

29 — На Тихона птицы стихают. Иволга издает редкие, похожие на кошачий визг, звуки — почувля перемену погоды и загода предупреждает о надвигающемся ненастье.

30 — Мученика Исмаила. Мануил.

Коллектив Хайбуллинского хлебоприемного предприятия выражает глубокое соболезнование Юлдашбаеву Ф. Г., родным и близким по поводу кончины **Т Е Щ И** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Татыр-Узякского хозрасчетного торгового предприятия выражает соболезнование завторму **Магашевой Р. Б.** по поводу безвременной кончины дочери **Л И Л И И** и разделяет горечь невозможной утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по случаю скоростной смерти **ЛАТЫПОВА Раиса Тимергалеевича** и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по случаю трагической гибели **ГИРФАНОВА Руслана** и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины **КАРИМОВА Ильдара Зиннатуловича** и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины **КУТЛЮРОВА Абдельхата Мухаметовича** и разделяют горечь невозможной утраты.

Администрация и профком Хайбуллинского ПУЖКХ выражают глубокое соболезнование **Магашеву У. Б.** по поводу смерти **Д О Ч Е Р И** и разделяют горечь невозможной утраты.

Редактор **С. К. ГАБИТОВА.** УЧРЕДИТЕЛЬ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Актяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Иллюстр. 50733. Тираж 3537.